

深圳龙岗区共青团探索培育新组织服务新兴青年群体成长模式

“艺术+公益+励志”:酒吧青年的人生三级跳

前沿

本报记者 刘芳

今年33岁的深圳市龙岗区歌手王如华,曾经沉醉于酒吧驻唱的尖叫,也收获过央视舞台的掌声,但在他记忆深处久久挥之不去的,却是在深圳元平特殊教育学校的义演场景——一群聋哑孩子拼命挥动手打着节拍,笑容灿烂。“那大概是我一生中最为有成就的一件事”。

自从加入龙岗区梦想义工艺术团接触公益,王如华的人生实现了三次飞跃:从一个四处赶场的酒吧驻唱歌手,到走上央视舞台的有身价的专业艺人,再到成为青年公益组织的领头羊,这样的人生态度传奇和心灵成长过程,正在深圳,在龙岗,以群体的姿态,跃入人们的视野。

从草根艺人到公益领袖的人生三级跳

很难想象,一个来自深圳原关外地区龙岗的草根义工艺术团,能够在央视名牌栏目《我要上春晚》的全国海选中重重过关,最终站上央视的总决赛舞台,向全国人民展示深圳义工风采。

作为艺术团主唱之一,十多年前从家乡山东揣着500元钱闯深圳的王如华,从来没想到自己艰辛的艺术之路会有今天的传奇。站上央视舞台之后,各种演出邀约纷至沓来,他的人生进入了一个新历程。

十多年前,专业美声唱法出身的他,来深圳后却发现没有市场,只好在酒吧里当了一名大众歌手。“一个洗脸盆和热得快来煮面、烧水和冲凉;和别人合租住在客厅;赶场为了省钱在高速路上拦车……

这些苦我都不觉得苦,最让人难受的是酒吧气氛下那种颓废、迷离、没有方向的生活状态。”想起以前的生活,这个被粉丝们热情地称作“华仔”的长发男青年有些淡淡的哀愁。

和王如华年龄、经历类似的男歌手陈进,闯深圳前是老家县级艺术团演员,当年是卖了一台雅马哈电子琴凑路费才走出老家湖南新化。刚来深圳时他也是在酒吧跑场、驻唱,为了转型几次摆过地摊、卖过手机、开过小店……“总感觉没有根,飘到哪里是哪里”。

2002年,团龙岗区委举办“十佳青年歌手”大赛,陈进荣获“龙岗十大青年歌手”称号。在决赛现场,陈进就加入了龙岗义工组织,和现场的歌手一起,组建了义工艺术团,也就是现在龙岗区梦想义工艺术团的雏形。

陈进、王如华、范媛媛、刘楠楠、何健美……一批又一批热心公益的演艺青年聚拢到一起,艺术团在业内声名鹊起。

“他就是艺术团的经纪人、保姆”

郭流昌,龙岗共青团义工工作者联合会的秘书长。2007年,他做出了一个让很多朋友都无法理解的选择:放弃了职业经理人丰厚的收入,做起了区义工联的秘书长,从一名职业经理人变成了全身心投入义工事业的公益人。

龙岗义工艺术团是龙岗共青团和老郭精心培育的一个团体志愿者组织,老郭不唱歌也不喝酒,但他身边却凝聚了一大批青年演艺人才,把一个草根艺术团搞得风生水起。

去年3月,团龙岗区委、区义工联围绕“中国梦”这一主题专门为艺术团创作了歌曲《梦就是方向》。8月24日,艺术

团携这首原创的“中国梦”歌曲参加了央视《我要上春晚》“走基层”全国海选广州站第二场海选,直接晋级广州站总决赛。为了赴京站到央视的舞台,完全是一个圈外人的老郭,飞北京、跑广州,见导演、请老师,那几个月他就没睡过一个好觉。

王如华做梦也不会想到,老郭请来了国内著名音乐人姚峰等大师进行声乐指导,请来了金钟奖总导演夏枫等名师对整个节目进行编导。很快,王如华和自己的艺术团小伙伴们在声乐表现、舞台技巧、艺术修养等各方面都有了很大的提高。

艺术团在进京的飞机上偶遇另一位深圳著名歌手刘冲,刘冲当即表示认同这样的理念,希望加入艺术团。

“艺术+公益+励志”的青年成长模式

2013年,艺术团改组为龙岗梦想义工艺术团,邀请著名艺术家、优秀主持人及一大批专业或职业演员加盟。



今年5月以来,广西贺州市遭受罕见的持续强降雨天气,南乡镇遭遇了严重的洪涝灾害,大汤村是受灾最严重的村庄之一。贺州市委组织全市青联委员、青企协会会员、广大团员青年抗洪救灾。全市29个单位、团体、企业和个人伸出援手,一大批物资源源不断运送到团市委设立的爱心捐赠点中。团市委会同爱心企业、志愿者将所筹物资全部送至受灾情况较严重的地区。

团辽宁本溪市委近日动员全市“青年文明号”集体、青年志愿者深入儿童福利院、农民工子女学校、留守儿童活动阵地,开展关爱活动。本溪市国家税务局青年志愿者、“星辰”青年志愿者团队与市儿童福利院结对为长期服务对子,并签订《志愿服务承诺书》。明山区团委、本溪市供电公司团委组织青年志愿者到本溪市首家关爱留守儿童活动阵地——明山区卧龙镇中心小学“七彩小屋”,与留守儿童开展互动活动。

团新疆库尔勒市委等近日联合举办爱心妈妈“携爱而行”——庆“六一”特殊亲子心灵成长特训营活动。30余位来自汉族、维吾尔族、蒙古族、回族等不同民族的爱心妈妈志愿者牵手库尔勒市第六小学20名农民工子女一起体验亲子游戏。

由团辽宁辽阳市委等举办的辽阳市青少年广场舞、健身舞大赛暨第十一届青少年文化艺术节近日举行。比赛以“践行中国梦青春勇担当”为主题,来自全市各县(市)区团委、高校团委、市直机关团委等12支代表队近600人参加比赛。

中国戏曲学院舞台美术系毕业生作品展开展

本报讯(陈有明)中国戏曲学院舞台美术系2014本科毕业作品展近日在北京798艺术区白盒子艺术馆开幕。本次展览作品为戏剧影视美术设计专业四个专业方向(戏曲舞台设计、戏曲服装设计、舞台灯光设计、化妆造型设计)本科生的毕业设计。

更衣、灯光设计电脑演示、各个专业的设计图及技术方案等,多方位展示中国戏曲舞台美术系近年来的学术思路、艺术风格以及教学成果。学生的毕业设计作品试图通过丰富多样的表现手法,传递出最具中国传统美学特征和审美特质的戏曲空间语境,展现了同学们的艺术热情和创新精神,以及富有个性化的表现方式。

E-mail:zqbty@126.com

体育

Tel: 010-64098265

本版编辑/梁璇

生活与足球“左右为难”,游行和罢工“各有所需”——

世界杯划出巴西社会灰色地带

本报特派记者 郭剑

栏杆上悬挂着的足球招贴画,五彩缤纷的墙面涂鸦,路旁楼房窗户外斜伸出来的巴西国旗,街边成群结队穿着球衣的球迷,世界杯的元素在巴西随处可见,南美洲最大国家的脉搏已与足球同步。再过一天,位于圣保罗东郊的伊塔盖拉球场就将迎来本届世界杯东道主巴西队与克罗地亚队的揭幕战。市中心文化广场一组展出的照片,似乎可以证明足球在这个国家至高无上的地位:海边沙滩上有球门、村落空地上有球门、山地从林空隙里也有球门,男女老少都在追逐着滚动的足球,胖的、瘦的、高的、矮的、穿着鞋的、光着脚的,对巴西人而言,足球就像阳光和氧气一样不可或缺。

“在巴西,很多时候足球是比吃饭、睡觉还重要的事情,所以这次世界杯交给巴西主办,绝对可以让这个国家沸腾起来。”在巴西东北部城市累西腓生活了15年的华人陈先生告诉记者,“巴西只在1950年的时候举办过一次世界杯,这对巴西人来讲是个遗憾。这个国家号称足球王国,电视里几乎每天都能看到各种足球比赛的直播,报纸和杂志上足球的内容相当丰富,人们可以不知道总统在哪儿,但一定会知道内马尔在哪儿。”

天赋惊人的内马尔是继贝利和两个罗纳尔多之后巴西人民的骄傲,作为圣保罗斯科拉里外甥在车祸中丧命

新华社圣保罗6月10日电 距世界杯开幕还有两天,本土作战的巴西主教练斯科拉里却听到噩耗。巴西警方6月10日表示,斯科拉里的外甥施奈德因车祸去世。巴西足协确认了这一消息,不过尚未表示斯科拉里是否会离开训练营返回家中。

据巴西高速公路警方发言人卡斯蒂罗介绍,车祸发生在当日上午11点,施奈德驾驶的汽车突然失去控制,冲到了对向的行驶车道上,与迎面驶来的一辆卡车相撞。当时车上只有施奈德一人,卡车司机的伤势不重。斯科拉里参加了10日的球队训练。巴西足协表示,斯科拉里在当日训练课开始前不到20分钟听到施奈德离世的消息。巴西足协称,斯科拉里听到消息后“非常难受”,但他履行了主教练的职责,体现了职业精神。

州“土著”,2003年,11岁的内马尔加入桑托斯少年队开始职业生涯,16岁时他的工资已经达到每月2.5万巴西里尔(约合7.5万元人民币)。巴西人更津津乐道的一个说法是,桑托斯俱乐部支付了100万里尔,才使得内马尔在14岁那年拒绝了西班牙皇马青训营的邀请——圣保罗州民众平均月薪大约为2000里尔,因此平凡家庭的孩子只有拼命踢球,才有可能让自己的家族跨入富人阶层。

偶像的力量是无穷的。昨天,巴西队的一堂普通训练课,原本只打算放入200名球迷的体育场,根本无法阻挡上千名狂热球迷的冲击,最终不得不敞开大门,让人们瞻仰他们心目中的英雄。“巴西队的目标当然是在这届世界杯上夺冠,这是他们唯一的目标,全巴西都在等待内马尔在决赛中举起大力神杯的那一刻。”巴西媒体早就给球队施加了巨大压力,但这种压力也正是巴西球员必须跨越的障碍。

但在热盼巴西队捧杯的同时,巴西民众必须衡量自己的复杂心态:代表平民利益的前总统卢拉在任时,帮助巴西成功获得世界杯主办权,巴西民众群情激昂。但2010年年底卢拉下台之后,世界杯筹办工作一度与预期相去甚远,当初卢拉代表政府作出的承诺,如今一项一项被现任政府“推翻”。最令民众不满的是,随着世界杯临近,各项以世界杯为由巧立名目的税赋突

然出现,原本生活并不富裕的民众意识到,他们对足球的狂热正在被政府利用去谋取只属于少数人的暴利,“世界杯是政客扯出来的弥天大谎”这一说法,也得到了极为广泛的认同。

罢工和示威游行是民众表达不满的主要途径。记者在前往伊塔盖拉球场的路上得知,地铁工人为期3天的罢工刚刚结束,而作为民众前往郊区球场的最主要交通工具,这条地铁线路在赛时能否保证畅通还不得而知。而在圣保罗市区,著名的保利斯塔大街每天都有游行队伍从此经过,就在当地时间昨天下午,坐落于保利斯塔大街的圣保罗市法院的法官和工作人员同样走上街头,用高音喇叭大声呼喊,只不过他们的抗议方式与贫民相比显得文明许多,并未与维持秩序的警察产生冲突。

巴西民众的心态不难理解,《圣保罗报》的报道称,巴西民众绝不会抵制世界杯和足球本身,相反,他们比世界上任何一个国家的人都更加渴望享受足球的快乐,他们游行的主要目的,只是抗议政府言而无信。

“巴西政府的做法确实不得人心,圣保罗州已经是巴西最富裕的州了,我们这边罢工游行的更多,也是抗议政府借世界杯敛财,欺压老百姓。前天,游行的教师还和警察发生冲突了,就连警察上周也有几次游行,但还没说罢工,主题都是要求政府按

22岁莱昂纳德惊艳爆发——

热火“三巨头”抵不过马刺一颗新星

本报记者 慈鑫

长期以来,詹姆斯、韦德和波什“三巨头”支撑起了整个热火,带领热火连夺两届总冠军。今年,他们正期望实现三连冠,但6月11日的比赛中,尽管“三巨头”中有两位状态不错,但胜利却不属于热火,马刺22岁的新星莱昂纳德的惊艳爆发让美媒预感,热火“三巨头”统治NBA的时代可能就要落幕了。本场比赛,马刺在热火主场以111:92

6月11日,NBA总决赛第3场,马刺以111:92战胜热火,图为马刺新星莱昂纳德在比赛中。 图为供图



当地时间6月11日,世界杯开幕式在圣保罗开幕式球场外庆祝。 本报记者 刘占坤摄

照原先的承诺涨工资。”陈先生告诉记者,“巴西人本来就很反感加班,以前有重要足球比赛时很多部门都放假让员工看球,现在世界杯期间很多行业都必须加班,但不给涨薪水,还要扣更多的税,难怪大家站出来反对。”

火热的世界杯和其引发的糟糕现状间的反差,仍是巴西政府和民众双方均无法回避的社会矛盾,人们也只有期待用世界杯开幕式后足球所激发的纯粹快乐,来抹平对巴西政府造就不公现实的种种不满。 本报圣保罗6月11日电

大胜主队,将总比分变为2:1。美联社赛后表示,按照本场比赛的战绩,热火要想再次赢得总冠军已变得困难。莱昂纳德作为马刺重点培养的“潜力股”,在总决赛前两场比赛中表现令人失望,场均仅得9分。他对詹姆斯的防守也缺少威胁,尤其上一场比赛,詹姆斯独得35分,与莱昂纳德的防守失败有很大关系。不过,对于一名22岁的年轻选手而言,历练是成长的必修课。老将邓肯表示,“应当给他成长的空间”。

莱昂纳德在本场比赛中夺得全场最高的29分,此外还有4个篮板、两次助攻、两次抢断和两个盖帽。这些是看得到的数据,在

往往游离于共青团组织的关注之外,传统的共青团工作也很难覆盖到这一群体。如何做好这些新兴青年群体的工作,有效渗透共青团的影响力?也就是找得到人、对得上话、帮得上忙,都对传统的共青团工作的组织形态、工作手段、话语方式、联系渠道提出了新的考验。”

毫无疑问,以“艺术+公益+励志”这样的模式进行整合,满足了多方面的需求:以青年喜闻乐见的娱乐、励志元素加之具有公民价值体现的公益理念覆盖,打造出了一批带有团属印记的社会组织和青年领袖。

演艺从业青年属于典型的体制外青年,居住零星分散,作息没有规律,基本不在传统的共青团青年工作视野范围内,要把共青团的工作做到他们当中,根本不能采取扫街式的“上门服务”或者“陌生拜访”的方式。于是,龙岗团组织运用“熟人传播”,通过带动骨干进行以点带面的效果传播。

通过打造青年演艺圈内崭露头角的明星骨干和跨界骨干人才,以他们具有的良好口碑进行传播,效果甚佳。虽然演艺行业青年特立独行、思想多元,但是因为有了他们的加入,圈子内的青年出于对公认的公益明星认可,也都纷纷加入。

打造团队文化,创作脍炙人口的艺术团团歌,统一艺术团团名、团队标识、队

开展关爱活动。本溪市国家税务局青年志愿者、“星辰”青年志愿者团队与市儿童福利院结对为长期服务对子,并签订《志愿服务承诺书》。明山区团委、本溪市供电公司团委组织青年志愿者到本溪市首家关爱留守儿童活动阵地——明山区卧龙镇中心小学“七彩小屋”,与留守儿童开展互动活动。

团新疆库尔勒市委等近日联合举办爱心妈妈“携爱而行”——庆“六一”特殊亲子心灵成长特训营活动。30余位来自汉族、维吾尔族、蒙古族、回族等不同民族的爱心妈妈志愿者牵手库尔勒市第六小学20名农民工子女一起体验亲子游戏。

由团辽宁辽阳市委等举办的辽阳市青少年广场舞、健身舞大赛暨第十一届青少年文化艺术节近日举行。比赛以“践行中国梦青春勇担当”为主题,来自全市各县(市)区团委、高校团委、市直机关团委等12支代表队近600人参加比赛。

团陕西省铜川市委开展“红领巾相约中国梦”活动。团市委等联合在耀州区照金镇中心小学举行庆“六一”主题队日活动,向学校赠送少先队队旗等用品。“六一”国际儿童节期间,团市委、市少工委广泛开展“今天我入队·争当好队员”主题队日活动,加强少先队基础知识教育,举办“红领巾大讲堂”主题周活动。团市委推进辅导员风采大赛向基层延伸,安排部署市县两级比赛,动员社会力量为少年儿童创造更好的学习环境,为基层学校、留守儿童提供帮助。

团山东淄博市近日组织爱心企业、社会组织和青年志愿者开展“情系明天,心手相牵”与留守儿童共度“六一”活动,为全市732名留守儿童送去装有书籍、文具、防暑药品等物

旗、队服,对梦想义工艺术团进行整体文化内核和外部公共形象的塑造,增强了团员成员的组织荣誉感和归属感。

与此同时,龙岗团区委作为基层团组织,注重在直接给予资源支持的同时积极穿针引线,为艺术团发展寻找和对接资源,“扶上马、送一程”,成为这一青年群体心目中靠谱的“经纪人”。

积极推荐符合条件的成员参与星级义工评定,积极推荐指导符合条件的成员破格办理积分入户手续,推荐8人加入区级以上音乐家协会,推荐活跃骨干成员作为行业代表加入龙岗区青联等,这些做法使这个群体有了更强的归属感。

仅2013年,团区委帮助艺术团联系参演区级以上大型文艺演出12场次,成功登上中央电视台《我要上春晚》、共青团中央主办的“我的中国梦—励志青春 美丽中国”2014中国青年网络春节联欢晚会以及2014年深圳电视台跨年演唱会的舞台,参演人次达200人次。

陈进在接受记者采访时还算了一笔账,2013年一年,艺术团以完全公益的形式走进各大工业园区、社区、公共广场、敬老院、福利院等场所为外来建设者、孤寡老人和残疾儿童等开展公益演出20余场,其中500人以上规模的大型公益演出5场,2000人以上规模的大型公益演出两场,共服务市民上万人次。

“我们是中国梦想,梦想里看得见全部坚强,爱着人类去找到幻想,我的生命像太阳一样辉煌……”2014年五四青年节到来之际,由姚峰亲自操刀作曲、著名词作家唐庚作词,梦想义工艺术团又有了自己的新歌《我们是中国梦想》。激情澎湃的音乐,铿锵有力的韵律,让这些来自五湖四海的深圳青年用歌声延续自己的公益梦,也激励更多的青年去追寻自己的“中国梦”。

品的爱心大礼包。团市委等部门还向在外打工的留守儿童家长致信,希望他们在百忙之中,为孩子送去一声节日的祝福,给孩子带来一份关爱。团市委还与市关工委、市委老干部局、市慈善总会联合开展“心系留守·电话传亲情”走进沂源赠话机活动,向沂源县山区的留守儿童捐赠100部亲情无线座机,并随机赠送话费。



世界杯表现不仅关乎个人,更关乎国家尊严——

巴西头号球星内马尔压力巨大

实习生 吕蕊

内马尔·达席尔瓦·儒尼奥尔,年仅22岁就已是桑巴军团的头号球星。北京时间6月13日凌晨,从未参加过世界杯的他即将带领巴西队参加在圣保罗打响的世界杯揭幕战,对手是曾在1998年世界杯获得季军的克罗地亚队。内马尔近日在媒体上的曝光率极高,因为这名年轻球星在世界杯的表现,不仅代表其个人足球生涯的里程碑,更对东道主的荣誉有重要影响,但沉重的压力是否会压垮这个年轻球星同样值得担忧。

内马尔目前效力于巴塞罗那俱乐部。由于灵活精湛的脚法,13岁时,他就被外界认为是未来最有可能继承贝利衣钵成为球王的人。贝利在接受BBC采访时讲道:“内马尔还很年轻,我认为对于现在的他来说,压力很沉重。”

巴西队曾经5次摘得世界杯桂冠,但自2002年以后,荣耀难续。在2013年联合会杯上,巴西队在决赛中3:1击败上届世界杯冠军西班牙队,让世界重新看到了桑巴军团的胜利曙光。据《华盛顿每日邮报》6月11日的报道称,内马尔5月25日出现在巴西一档电视频道中,巴西人的收视热情高涨,评论是溢美之词。不难看出,内马尔如今已是巴西人民心中最大的希望。但据报道同样指出,由于大规模的“反世界杯”示威游行频频发生,巴西世界杯成为近几年世界杯中受欢迎程度最低、最受争议的一届,“内马尔肩负起世界杯的重任”,在外媒看来,这个重任不仅来自于球队,更还关乎国家的尊严。

世界杯筹备期间,巴西政府所有修缮场馆的费用都是预算的两倍,这让民众心里无不质疑政府的财政支出存在问题,一时间,政府腐败声音四起。同时,在贫富分化严重的巴西,公共交通、教育和医疗卫生等基本问题尚未得到改善,政府却在联合会杯和世界杯的举办上耗费了上百亿美元,这让巴西民众感到前所未有的生存压力,大规模“反世界杯”游行愈演愈烈,甚至升级为暴力事件。

即将与克罗地亚队打响的揭幕战,巴西队要向全世界展示的不仅是全新的桑巴军团,更要维护巴西的尊严。因此,内马尔作为全队头号球星,肩负的既是比赛任务,更是带领全队捍卫巴西队和巴西国家荣誉的重任。